



劉建成 台灣大學會研所  
95 真理大學 到 台灣大學 會研所  
96 年 專技高考 會計師

## 會計之路，再創巔峰

再看到建成，和上次剛考上研究所的他相較，經過一年多研究所生活的洗禮，顯得更內斂沉穩，那時剛退伍的他，一舉考取包括台大、成大等八間會研所，創下真理第一人的佳績，也寫下自己人生中的輝煌紀錄。

當絢爛歸於平靜，已經是台大會研所二年級生的建成，談吐舉止間流露的是和之前完全不同的成熟，而他也在今年順利地考取會計師證照，為他半年後即將面對的職場生涯更添籌碼，而談到這段研究生涯，建成相當慶幸自己當初的選擇。

### 碩士生涯，眼界大開

「能夠進到台大，讓我覺得最有收穫的是同學間的讀書風氣，剛考上時，我也很想放鬆，但是同學都蠻認真的，連帶使我也不能太過鬆懈；不是說他們都只會念書，而是玩的時候玩，念書的時候就全力衝刺，身處在那樣的環境中，你會不由自主地努力學習。」

「另外，你也是在建立自己的人脈，畢竟在會計師這個圈子裡，人脈非常重要，也因為這樣，你會看到很多厲害的人，或是認識一些已經在業界的人，這些對想要從事會計師的人來說，都是很寶貴的經驗。如果那時沒有努力考上研究所，我就會錯過許多難得的人事物，所以能考上研究所真的是我生命中一個重大的轉捩點。」

### 追求極致，再戰會計師

建成分三次考完會計師，去年八月就將會計科目考完，今年則順利地通過法科，取得會計師的資格，即便擁有台大會研所的頭銜，他仍然努力拿下會計師的證照，會計師對一般人而言，或許僅止於和律師、醫生並列的精英形象，但是身為會計人的建成又是怎麼看待會計師這張證照的呢？

「以前準備會研所，我的想法就是不做就算了，既然要做就全力以赴，做到

最好，現在我也是這樣想，念了會研所，頭洗了一半，沒道理中途放棄，到目前為止，我想我的人生目標已經很清楚了，既然我也沒有其他的路可走，當然就是盡我最大的努力，讓自己在會計這個行業中有競爭的優勢。」

「會計人應該都知道會計師證照現在的價值已經變成基本配備了，實際在職場上，對於你的薪水不見得有多大幫助，但卻是你不得不考的證照，最大的好處是會成為你專業的象徵，畢竟對剛出社會的人來說，沒人知道你的能力如何，但是有會計師證照，至少代表你通過一個能力測試，在會計這個領域具備一定的程度；另外就是對你接觸客戶時也有加分作用，一般人對會計師都有不錯的印象，也會讓你在往後工作互動上輕鬆許多。」

「因為在志聖準備研究所考試的時候根基紮得蠻穩的，所以準備會計師考試對我來說，就輕鬆許多，而且在志聖遇到的同學，後來也是台大的同學，他對讀書的堅持和定力影響我很大，和他一起準備，不僅是有問題可以問他，而且有時想休息的時候，看到他還在念，我也不好意思走，所以找到能一起努力的夥伴，對你讀書的效率有很大影響。」

## 成功人生，盡其在我

即將結束學生生涯，投入職場的建成，目前他最大的心力不是放在求職，而是論文和英文，對於接下來的規劃，他仍然抱持著努力就會有收穫的信念。

「距離畢業還有半年，目前除了寫論文外，最重要的大概就是學好英文了吧，在研究所裡，大家一般科目的程度都大同小異，所以英文的程度好壞讓人感受特別深，所以我也想在進入職場前，盡量提昇自己的英文能力。至於求職，目前已經有許多事務所和我接洽，只是還沒有確定去哪間而已，反正先把自己的能力充實好再說。」

「『做學問要在不疑處有疑，待人要在有疑處不疑』這句話是老師上課時說的，我覺的這不僅是在做學問時有用，在工作上也同樣有用，例如當上司叫你去做事的時候，你會立刻埋頭苦幹？還是先思考再行動？如果你只是一味地遵照上司的指示，那你只是變成一個工具而已，永遠也不會有自己的表現空間；而在職場的人際互動上，難免有許多競爭或摩擦，保持開放的心胸才能讓團隊工作更有效率，我也以這二句話，送給每一位學弟妹。」

雖然建成笑稱自己是因為除了會計之外一無所長，但是建成在專業領域裡盡力學習，不斷地提升自我的內在，造就了他職場上的價值，相較於目前求職市場的激烈競爭，建成顯然為自己開創了一條康莊大道，而建成的成功背後，是紮紮實實的付出。儘管我們無法預測未來，但是相信建成的努力，會成為他往後人生最有力的保障。